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1.- Introducción 

 

El  proyecto  de  instalación  Solar  Fotovoltaica  “ESCUELA SAN PEDRO, COPIAPÓ 

12kW”   apuesta  por  la implementación  energías  renovables  no  convencionales  por  

medio  de  utilización  de equipos de cogeneración solar de última tecnología. Los cuales 

se instalarán en las dependencias del edificio “ESCUELA SAN PEDRO” en la ciudad de 

COPIAPÓ. 

Este  proyecto  pertenece al Programa Techos Solares Públicos de la Subsecretaría de 

Energía del Gobierno de Chile. 

Para  dar  cumplimiento  con  las  normativas  vigentes  de  la  superintendencia  de 

electricidad y combustibles (SEC), referidas a la Ley de Generación Distribuida 20.571, se  

expone  en  el  siguiente  informe  los  documentos  necesarios  que  conforman  la 

memoria explicativa exigida en el artículo 6.1 del “procedimiento de revisión, registro y 

fiscalización del TE4”. 

La memoria se compone con los siguientes ítems: 

a) Descripción del sistema conectado a la red. 

b) Cálculos justificativos conductores y protecciones. 

c)  Especificaciones técnicas. 

d) Cubicación de materiales. 
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Ubicación de la instalación 

La instalación descrita en la presente memoria está ejecutada sobre el techo del 

edificio “ESCUELA SAN PEDRO”, ubicado en la calle LA CRUZ Nº 760 de la localidad de 

COPIAPÓ. 

 

2.- Descripción de la instalación 

Este proyecto define la ejecución de una instalación de generación eléctrica por 

medio de paneles fotovoltaicos de 12kWn, que mediante dos inversor de corriente 

continua a corriente alterna, de 6KW de potencia nominal, para posteriormente inyectarla 

en la red interior del edificio y ser aprovechada en los puntos de consumo del mismo, con 

la particularidad de que el excedente autogenerado que no se consuma se inyectará a 

la red a través de un medidor bidireccional que registra el balance entre la energía 

consumida y la inyectada a la red. 
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Generador fotovoltaico 

El generador fotovoltaico estará constituido por 48 módulos de la marca Canadian 

Solar, modelo CS6-260P de 260W de potencia nominal, ofreciendo una potencia peak de 

12.480Wp. 

Los paneles se agrupan en strings de 12 elementos, 3.120Wp, por medio de cable de 

4mm2 de sección, para conseguir los correctos valores de tensión e intensidad que 

garanticen el óptimo funcionamiento del inversor. 

 Los strings se conducen a las cajas concentradoras mediante tubería metálica 

laminada en frío, sin soldadura interior según RGR1/2014, de los diámetros indicados en los 

planos adjuntos. 

Los paneles se montarán sobre una estructura de aluminio anclada directamente a 

las costaneras del edificio mediante pernos de fijación, con juntas que garanticen la 

estanqueidad de esas uniones con la cubierta. 

Los paneles se anclarán a la citada estructura por medio de elementos atornillados 

de aluminio que aseguran la fijación de los mismos a los rieles. 

Inversor CC/AC 

El inversor es el elemento encargado de convertir la corriente continua generada por 

el campo fotovoltaico en corriente alterna para ser utilizada en los consumos del edificio. 

Se considera la instalación de un inversor trifásico, de la marca FRONIUS modelo SYMO 

6.0-3-M de 6kW de potencia nominal. 

Los dos polos de los strings, una vez concentrados en las cajas de concentración se 

conducen hasta las dos entradas MPPT del inversor por medio de tubería de los diámetros 

indicados en planos. 

Cada una de las entradas MPPT del inversor garantiza que cada una de las series 

funcionará con un rendimiento óptimo a pesar de que parte l generador esté afectado 

por sombras. 
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Cuadro General FV 

Una vez que el inversor convierte la corriente de corriente continua a corriente alterna 

trifásica, esta se dirige al cuadro general de fotovoltaica donde se instalan las 

protecciones que garantizan la seguridad de instalación y personas. El armario, que está 

debidamente aterrizado, contará con un diferencial de cuatro polos  

3.- Equipos utilizados 

Para este proyecto se  implementara un sistema de generación el cual utilizara 

paneles solares del tipo policristalinos, dada sus excelentes prestaciones. Entre estas 

destacan: 

- Alta eficiencia 

- Protección contra corto circuito 

- Alta durabilidad 

- Garantía de 20 años. 

 

A continuación se describe brevemente la función de los equipos principales del 

sistema solar fotovoltaico dimensionados para este proyecto. 

 

 Paneles solares: Marca/modelo: Canadian Solar CS6-260P; Max Power (pmax): 260W; 

Open-circuit current (voc): 37,5 V; Short-circuit current (isc): 9,12 A; Max 

power voltage (vpm): 30,4 V; Max power current (imp): 8,56 A; Area: 1638 x 

982 x 40mm; Garantía de Rendimiento: 10 / 20 (25) años. Procedencia: 

China 

 

 

 

 

 

   Inversor: Marca: FRONIUS; Modelo: Symo 6.0-3-M; Potencia nominal: 

6.000W; Trifásico (6.000 W + 6.000 W = 12.000 W) 

 

  Cuadro general de FV: El cuadro de protecciones está diseñado por 

ECOLife y contiene las protecciones que garanticen la seguridad del 

sistema de generación. 



7 
 

Se adjuntan los data-sheet de los principales elementos del sistema: 

4.- Data-sheet 

 Paneles Solares Fotovoltaicos 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 
 

Inversor 
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Cable Solar C.C. 
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Estructura Coplanar 50 
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Piso Técnico 
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5.- Cálculos justificativos 

Tablas para cálculo de secciones. 

 

Tabla 1; Tabla de selección de sección de cable 
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Tabla 2; Tabla de coeficiente de corrección por número de conductores 

 

 

Tabla 3; Tabla de coeficientes de corrección por temperatura RGR 2/2014 
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Conductor C.C. desde Paneles a Inversor 

Se dimensiona el conductor del string más desfavorable con las siguientes hipótesis: 

- Número de paneles por string:  12 paneles 

- Longitud del conductor:  15 metros 

- Máxima caída de tensión:  1,5% en generador según RGR nº2/2014 

- Tensión Vmp módulos/string:  30,4 Vdc / 608 Vdc 

- Corriente corto circuito Isc:  9,12A 

- Temp. ambiente/Nominal:  40ºC/60ºC 

- Resistividad del cobre:   0,018 

Según el RGR2/2014:  

ࢀࡵ = ௌ்ோூேீܫ × 1,25 = ×ܣ9,12 1,25 = ૚૚,૝૙࡭ 

Aplicando los factores de corrección de temperatura: 

- Factor corrección temperatura: 0,82 

࢖࢓ࢋࢀࡵ =
்ܫ
்ܨ

=
ܣ11,4
0,82 = ૚૜,ૢ૙࡭ 

- Factor corrección de número de conductores: 0,8 

ࢊ࢔࢕࡯ࡵ =
௘௠௣்ܫ
஼ܨ

=
ܣ13,90

0,8 = ૚ૠ,૜ૡ࡭ 

Sustituyendo valores en la fórmula:	 

ࡿ =
2 × ߩ × ܮ × ܫ

ߜ =
2 × 0,018 × 15 × 17,38

1,5% × 608 =
9,39
9,12 = ૚,૙૜	࢓࢓૛ 

Con estos datos de partida obtenemos una intensidad máxima corregida de 17,38A, 

lo que con un tipo de conducción, conductores aislados en tubos superficiales de la tabla 

1, nos devuelve una sección de 2,5mm2. 

Teniendo en cuenta que según el reglamento RGR 2/2014 los conductores no serán 

inferiores a 2,5mm2, y que los conductores proporcionados por los paneles son de 4mm2 

de sección, y ajustándonos a las tablas de capacidad del fabricante del cable, 

seleccionamos una sección del conductor de 4mm2.  
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Conductor C.A. desde Inversor 6kW a Tablero Auxiliar F.V. 

Se dimensiona el conductor para el inversor de potencia nominal 6kW: 

- Potencia nominal inversor:  6.000W 

- Longitud del conductor:  10 metros 

- Máxima caída de tensión:  3% en generador según RGR nº2/2014 

- Tensión de salida inversor:  380 Vac 

- Máxima Corriente salida inversor: 13,5A  

- Temp. ambiente/Nominal:  40ºC/60ºC 

- Resistividad del cobre:   0,018 

Según el RGR2/2014:  

ࢀࡵ =
ܲ

√3 × ܸ
× 1,25 =

6000ܹ
√3 × 380

× 1,25 = 9,11 × 1,25 = ૚૚,૜ૢ࡭ 

Aplicando los factores de corrección de temperatura y número de conductores: 

- Factor corrección temperatura: 0,82 

࢖࢓ࢋࢀࡵ =
்ܫ
்ܨ

=
ܣ11,39

0,82 = ૚૜,ૢ૙࡭ 

- Factor corrección de número de conductores: 0,8 

ࢊ࢔࢕࡯ࡵ =
௘௠௣்ܫ
஼ܨ

=
ܣ13,90

0,8 = ૚ૠ,૜ૠ࡭ 

Sustituyendo valores en la fórmula:	 

ࡿ =
√3 × ߩ × ܮ × ܫ × cos߮

ߜ =
√3 × 0,018 × 10 × 17,37 × 1

3% × 380 =
5,42

11,40 = ૙,૝ૡ࢓࢓૛ 

Con estos datos de partida obtenemos una intensidad máxima corregida de 17,37A, 

lo que con un tipo de conducción, conductores multipolares de la tabla 1, grupo 2  nos 

devuelve una sección de 1,5mm2. Según el criterio, se determina que la sección de este 

conductor sea de 5x4mm2. 
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Conductor C.A. desde Tablero Auxiliar F.V. hasta punto de evacuación 

Se dimensiona el conductor para evacuar la potencia nominal 12kW: 

- Potencia salida TGFV:   12.000W 

- Longitud del conductor:  100 metros 

- Máxima caída de tensión:  3% en generador según RGR nº2/2014 

- Tensión de salida inversor:  380 Vac 

- Temp. ambiente/Nominal:  40ºC/60ºC 

- Resistividad del cobre:   0,018 

Según el RGR2/2014:  

ࢀࡵ =
ܲ

√3 × ܸ
× 1,25 =

12000ܹ
√3 × 380

× 1,25 = 18,23 × 1,25 = ૛૛,ૠૢ࡭ 

Aplicando los factores de corrección de temperatura y número de conductores: 

- Factor corrección temperatura: 0,82 

࢖࢓ࢋࢀࡵ =
்ܫ
்ܨ

=
ܣ22,79

0,82 = ૛ૠ,ૡ૙࡭ 

- Factor corrección de número de conductores: 0,8 

ࢊ࢔࢕࡯ࡵ =
௘௠௣்ܫ
஼ܨ

=
ܣ27,80

0,8 = ૜૝,ૠ૝࡭ 

Sustituyendo valores en la fórmula:	 

ࡿ =
√3 × ߩ × ܮ × ܫ × cos߮

ߜ =
√3 × 0,018 × 100 × 34,74 × 1

3% × 380 =
108,30
11,40 = ૢ,૞૙࢓࢓૛ 

Con estos datos de partida obtenemos una intensidad máxima corregida de 34,74A, 

lo que con un tipo de conducción, conductores multipolares de la tabla 1 grupo 2, nos 

devuelve una sección de 6mm2, de acuerdo a criterios de corriente de la protección 

instalada y seguridad se determina utilizar 10mm2 de sección. 

  



19 
 

 

6.- Cálculos de Protecciones C.A. 

 

Dimensionamiento de protección para 10KW 
 

࡯࡯ࡵ = ஼ூோ஼௎ூ்ைܫ × 1,25 =
ܲ

√3 × ܸ
× 1,25 =

10.000ܹ
√3 × 380ܸ

× 1,25 = ૚ૡ,ૢૢ࡭ 

Según esta Icc, la protección a utilizar será, un interruptor automático termomagnético 

tripolar de 20A, 10kA curva C.  

La corriente nominal de la protección diferencial será mayor o igual a la de la 

protección magneto-térmica.   

	஽ூிܫ ≥	  ெ்ܫ

Según éste criterio se utilizará un diferencial general de cuatro polos 40A, sensibilidad 

300mA, clase A. 
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7.- Simulación PVSol Expert 6.0 

 



21 
 

 

 

 



22 
 

 

 



23 
 

8.- Cubicación de Materiales 
 

 

 

 

 

 

 


